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La méthodologie1
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Méthodologie
- Fiche technique -

Etude réalisée pour Bordeaux Métropole

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 004 personnes,

représentatif de la population de

Bordeaux Métropole âgée de 18 ans

et plus.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par commune et canton

de résidence.

Les interviews ont été réalisées par

téléphone du 4 au 7 novembre 2015.
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41,9 (39,4)

14,9 (22,2)

12,9 (15,0)

16,8 (11,2)

13,5 (12,2)

34,3

27,8

13,4

24,5

2,0 (1,8)

12,4 (11,3)

35,1 (28,1)

3,0 (2,3)

10,3 (9,2)

24,1 (27,0)

1,4 (1,8)

11,5 (18,3)

Inférieur au bac.

Baccalauréat

Bac+2

Bac+3 et plus

En cours d'études

DT BORDEAUX

DT OUEST

DT RIVE DROITE

DT SUD

Nathalie Arthaud / Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon

François Hollande

Eva Joly

François Bayrou

Nicolas Sarkozy

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen

46,2 (47,7)

53,8 (52,3)

16,6 (10,7)

17,8 (15,9)

24,8 (26,4)

22,1 (25,3)

8,3 (10,9)

10,3 (10,8)

3,2 (4,7)

12,1 (10,0)

16,5 (13,9)

17,9 (16,7)

10,2 (12,8)

23,1 (27,7)

17,0 (14,2)

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Travailleurs indépendants

Professions libérales, cadres supérieurs

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Sexe

2012

Vote  à l’élection présidentielle 2012

Direction territoriale de résidence

Niveau de diplôme

Structure de la population âgée de 18 ans et plus résidant sur le territoire intercommunal 
Données pour Bordeaux Métropole (données pour la France métropolitaine)

Méthodologie
- Structure de l’échantillon -
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Les résultats de l’étude2
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Perception et image du territoire 

intercommunal A
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En pleine expansion
42%

En développement 
50%

En déclin
3%

Total
« Évolution positive »

92%

Total
« Évolution négative »

8%

La perception du dynamisme de l’agglomération 
Évolution depuis 2009

QUESTION : D’une manière générale, avez-vous le sentiment de vivre plutôt dans une agglomération ... ?

Évolution depuis 2009

61
65

59 61 60 57 56 57
51 50

27 26
32

27
32 32 34 34

40 42

12 9 8 11 8 10 9 8 8 8

Aout
2009

Sept.
2010

Oct.
2011

Fev.
2012

Oct.
2012

Fev.
2013

Oct.
2013

Juin
2014

Fev.
2015

Nov.
2015

En développement
En pleine expansion
En stagnation ou en décin
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37

63

53

55

46

58

67

67

49

48

41

60

30

36

33

41

27

18

17

5

5

5

2

5

10

10

11

13

9

13

37

34

38

1

1

1

1

2

2

3

2

8

8

9

Agréable à vivre

Attractif pour les ménages

Bien équipé pour les loisirs, la culture

Bien équipé pour le sport

Bien desservi par les transports

Avec de nombreux espaces verts

Attractif pour les entreprises

Respectueux de l’environnement  

Où il est plutôt facile de se loger

Où la solidarité à l’égard des  plus défavorisés 

Où il est plutôt facile de trouver du travail

 S’applique très mal  S’applique plutôt bien   S’applique très bien

Seuil des 50% 

QUESTION : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique très bien, plutôt bien, plutôt mal
ou très mal à l’agglomération de Bordeaux ? L’agglomération de Bordeaux est un territoire ... ?

Les représentations associées au territoire de l’agglomération 
Évolution depuis 2013

est bien développée 

38 37 42 46

89 88 88 93

85 86 85 85

71 70 78 85

50 48 55 53

45 49 52 54

89 88 92 89

90 89 91 87

88 87 89 88

84 83 82 84

45%

42%

47%

Total 
« S’applique bien »

Total  
« S’applique mal »

97%

93%

89%

88%

87%

85%

85%

84%

3%

6%

11%

11%

13%

15%

12%

15%

54%

53%

46%

96 97 97 97

Oct. 2013 Juin 2014 Fev. 2015 Nov. 2015

Évolution depuis 2013
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45

40

36

32

37

37

18

17

17

5

6

10

A votre métropole

A votre commune

A votre quartier

Total 
« Attaché »

Total  
« Pas attaché »

 Pas du tout attaché      Assez attaché      Très attaché

23%

23%

27%

L’attachement aux différents échelons territoriaux
Comparaison avec la moyenne nationale

QUESTION : Diriez-vous que vous êtes très, assez, peu ou pas du tout attaché...?

77%

77%

73%

MOYENNE * 

NATIONALE  

47% **

75%

-

(*) Etude TNS/MGV réalisée en ligne du 12 au 15 septembre 2014 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus.
(**) Dans l’enquête nationale, le libellé de la question était : « L'intercommunalité à laquelle est rattachée votre commune »
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Notoriété de la métropole et de 

ses compétences B
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25

41

34

La Communauté urbaine de Bordeaux (CUB)

Cite une autre réponse

Ne sait pas

La notoriété spontanée de Bordeaux Métropole

BONNES RÉPONSES

MAUVAISES RÉPONSES

Dont :

Question ouverte - Réponses non suggérées 

QUESTION : Pouvez-vous me donner le nom de la structure intercommunale à laquelle votre commune appartient ? (1)

NE SAIT PAS

48

20

32

(*) Résultats issus de la « Norme intercommunale » réalisée
par l’Ifop en août 2014 auprès d’un échantillon national
représentatif de 1 409 personnes âgées de 18 ans et plus. Les
données font références uniquement aux personnes résidant
dans des Communautés urbaines ou des métropoles.

MOYENNE                  

NATIONALE *

(1) Afin d’éviter les effets de questionnaire, les questions relatives à la notoriété du nom « Bordeaux Métropole » ont été posées plus en amont, avant que ne soit évoquée la notion de « Métropole ».
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N’A JAMAIS ENTENDU 
PARLER DE BORDEAUX 

MÉTROPOLE
9%

TOTAL

« A DÉJÀ ENTENDU PARLER DE 
BORDEAUX MÉTROPOLE »

91%

Cite spontanément Bordeaux 
Métropole comme le nom de 
sa structure intercommunale 

25%

La notoriété globale de Bordeaux Métropole
Évolution depuis 2003

QUESTION : Pouvez-vous me donner le nom de la structure intercommunale à laquelle votre commune appartient ?
Si non, connaissez-vous Bordeaux Métropole, ne serait-ce que de nom ?

98 97 99 97 96 97
85

91

2 3 1 3 4 3
15

9

Oct.
2003

Aout
2009

Aout
2009

Oct.
2011

Fev.
2012

Oct.
2012

Fev.
2015

Nov.
2015

Évolution depuis 2003

(*) Avant février 2015, c’est le terme de
« CUB/Communauté Urbaine de Bordeaux » qui était testé.
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55

29

28

28

25

24

23

20

20

10

9

9

4

2

19

Les transports en commun

L’entretien des routes, la voirie, la signalisation  

Le logement / L’habitat  

La culture

L’environnement et le développement durable  

La collecte des déchets

La vie associative / le sport

La création d’emplois et le développement économique  

L’urbanisme  

L’université, l’enseignement supérieur  

L’eau et l’assainissement  

Les déplacements

Le tourisme

Le stationnement

Autres

+5 points

+4 points

+12 points

+8 points

La notoriété des domaines de compétence de Bordeaux Métropole 
Évolution depuis février 2015

QUESTION : Quels sont selon vous les domaines sur lesquels la Métropole de Bordeaux intervient ?

En hausse significative depuis février 2015 

En baisse significative depuis février 2015 
Question ouverte - Réponses non suggérées 

+1

+4

+12

+2

+3

+8

+3

+5

=

-2

-1

-1

-8

-3

+4

Évolution 
depuis février

- 8 points
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Image de la métropole, 

satisfaction et attentes des 

habitants 
C
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La satisfaction globale à l’égard de l’action de Bordeaux Métropole
Comparaison avec la moyenne nationale

Très satisfait  
8%

Plutôt satisfait  
78%

Très mécontent
2% Nsp

1%

Total
« Satisfait »

86%

Total
« Mécontent »

13%

QUESTION : De manière générale, êtes-vous très satisfait, plutôt satisfait, plutôt
mécontent ou très mécontent de l’action de Bordeaux Métropole, sur
l’ensemble du territoire relevant de sa compétence ?

4%

73%

3%

Total 
77%

Total
23%

Ensemble des 
habitants

Novembre 2015

MOYENNE 

NATIONALE *

(*) Résultats issus de la « Norme intercommunale »
réalisée par l’Ifop en août 2014 auprès d’un
échantillon national représentatif de 1 409 personnes
âgées de 18 ans et plus. Les données font références
uniquement aux personnes résidant dans des
Communautés urbaines ou des métropoles.
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QUESTION : Et pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que l’action de Bordeaux Métropole est... ?

La satisfaction détaillée à l’égard de l’action de Bordeaux Métropole
Evolution depuis 2013

Oct. 2013 Juin 2014 Fev. 2015 Nov. 2015

91

87

82

80

76

76

75

66

56

52

41

La promotion du tourisme (ex : création d’offices de 
tourisme)  

L’assainissement des eaux usées et la distribution de l’eau 
potable  

L’aménagement urbain (ex : Plan Local d’Urbanisme)  

L’organisation des transports en commun  

Le développement économique

La collecte et le traitement des déchets

Le développement de pistes cyclables

La création et l’entretien de la voirie  

Les actions et aides financières en faveur du logement
social

Les actions de lutte contre la pollution de l’air et les 
nuisances sonores  

La création et la gestion de parcs de stationnement

Réponses : 
« TOTAL SATISFAISANTE »

Évolution depuis 2013

80 81 79
87

84 83 83 80

60 62 65
76

75 80 79 76

76 73 69 75

29 34 28
41

52 55 52 56

64 62 65 66

En hausse continue depuis octobre 2013

En baisse continue depuis octobre 2013

+16 points en 2 ans

- 4 points en 2 ans
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QUESTION : Et pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que l’action de Bordeaux Métropole est... ?

91

87

82

80

76

76

75

66

56

52

41

La promotion du tourisme (ex : création d’offices de 
tourisme)  

L’assainissement des eaux usées et la distribution de l’eau 
potable  

L’aménagement urbain (ex : Plan Local d’Urbanisme)  

L’organisation des transports en commun  

Le développement économique

La collecte et le traitement des déchets

Le développement de pistes cyclables

La création et l’entretien de la voirie  

Les actions et aides financières en faveur du logement social

Les actions de lutte contre la pollution de l’air et les 
nuisances sonores  

La création et la gestion de parcs de stationnement

La satisfaction détaillée à l’égard de l’action de Bordeaux Métropole
Comparaison avec la moyenne nationale

Réponses : 
« TOTAL SATISFAISANTE »

78

85

70

82

63

84

-

70

59

54

59

MOYENNE 

NATIONALE 

Seuil des 50% 

Niveau supérieur par rapport 
à la moyenne nationale

Niveau inférieur par rapport à 
la moyenne nationale



Connection creates value 19

Les domaines d’action contribuant le plus à la satisfaction globale 
à l’égard de Bordeaux Métropole

Cette analyse statistique permet de visualiser conjointement la « contribution » de chaque item à la formation de l’appréciation globale de l’action de la collectivité et la satisfaction attribuée sur chaque domaine de compétence.

La « contribution » des items à la formation de la note globale est déterminée à partir d’une analyse de variance (le Test de Fisher) qui hiérarchise les items d’image en fonction de la relation entre la dispersion des notations sur l’item et la 
dispersion des notations sur la note globale. Plus la dispersion des notes est importante sur un item, plus la valeur du Test de Fisher est importante et plus l’item est considéré contribuer à la formation de l’appréciation globale de l’action de la 
collectivité. Le Test de Fisher est représenté sur l’axe vertical et le score de satisfaction obtenu à chaque item sur l’axe horizontal.

Contribution du domaine d’action 
à la satisfaction globale à l’égard 

de Bordeaux Métropole

Satisfaction sur 
ce domaine 

d’action 

Points faibles 
à améliorer en priorité

Points faibles 
d’importance secondaire

Points forts 
importants

Points forts 
d’importance secondaire
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Connaissance et évaluation des 

projets de Bordeaux Métropole D
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L’adhésion aux principaux projets de Bordeaux Métropole

Évolution depuis février 2015

QUESTION : Vous personnellement, approuvez-vous ou pas chacun des projets suivants ?

 Total « Non »         Total « Oui »

En hausse significative depuis février 2015 

En baisse significative depuis février 2015

L’amélioration de la desserte de l’aéroport de Mérignac en transport en 
commun  

La mise en 2x3 voies de la totalité de la rocade  +2

La mise en valeur de l’université de Bordeaux et de son rayonnement  =

L’investissement dans des dispositifs de lutte contre les inondations  

La création de la ligne D de tramway et d’une ligne de Tram train du 
Médoc entre la gare de Ravezies à Bordeaux et la gare de Blanquefort  

L’arrivée de la Ligne à Grande Vitesse qui reliera Paris à Bordeaux  -3

L’aménagement du secteur des Bassins à flot à Bordeaux  -2

La création de la zone d’aménagement Euratlantique autour de la gare de 
Bordeaux-Saint Jean  

+2

La construction du pont Jean-Jacques Bosc  =

La mise en place d’un bus à haut niveau de service entre Bordeaux et 
Saint-Aubin-de-Médoc  

La construction de la Cité du vin à Bordeaux  -1

La réalisation d’une grande salle de spectacle à Floirac  -9

3

4

7

6

8

12

12

11

12

19

22

23

97

95

93

93

91

88

87

86

83

79

77

75

Évolution 
depuis février

- 9 points
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Avenir de la Métropole E
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L’optimisme des habitants
Évolution depuis 2013

QUESTION : Diriez-vous que vous êtes optimiste ou pessimiste en ce qui concerne... ?

Réponses : 
« Total « Optimiste »

L’avenir de votre région  

L’avenir de votre département,
la Gironde  

L’avenir de Bordeaux Métropole 

L’avenir de votre commune 

L’avenir de votre quartier 

87

87

92

85

81

83 86 84 85

84 88 88 92

Oct. 2013 Juin 2014 Fev. 2015 Nov. 2015

Évolution depuis 2013

79 81

85 81 84 87

89 89 85 87

En hausse continue depuis octobre 2013

En baisse continue depuis octobre 2013

+8 points en 2 ans


